Presentacion

Es una forma mecénica de realizar los célculos que se hacen cuando se implementa el mé-
todo de Gauss-jordan.

Usos: Resoluciéon de sistemas de ecuaciones.

Recordar que la resolucién de sistemas de ecuaciones lineales es utilizada para calcular la
CL, decidir si un conjunto de vectores es LI o LD, Subespacio generado, Subespacios fun-
damentales de una matriz, nlicleo e imagen de una TL. También se lo usa para hallar la
matriz inversa y para el calculo del determinante (regla de Chio).
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El algoritmo (pasos a seguir):
Se elige un “1” en la matriz y se lo designa como pivot (si no hay, se lo crea (*)).
A la fila del pivot se la deja igual, y a la columna se la completa de ceros.

Los restantes elementos se transforman segun el siguiente calculo:

« Supongamos que el pivot estd en la posicién a,y el elemento que necesito transformar
esta en la posicion a_, el transformado de a_ sera: t(a ) = a,,. a, - a,.a.. Como el pivot

es 1, entonces queda: t(a ) =a .1- CIE

1 ... a; 1 ... a
. |77 O
ay dp, 0 .. t(ahk)

Se elige el préximo pivot en una fila y columna diferentes a las anteriores.

Observacién: Si en la fila/columna del pivot hay un cero, dicha columna/fila queda igual.

Observacién 2: El proceso termina cuando no se puede pivotear mas.
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El algoritmo (pasos a seguir):
Nota (*): Para crear un “1” puede hacerse:
* Dividir a toda la fila por el valor que tiene la celda que quiero usar como pivot.

* Opcién: A la fila donde queremos conseguir el pivot, sumarle o restarle multiplos de otra/s
filas paralelas, de modo tal que alli quede un “1".
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Método del Pivoteo

Ejemplo:

1 1 —-1{-1
—2 -3 4|8
-1 -1 3|6

jkamlofsky@frh.utn.edu.ar
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Ejemplo:

11 —1]-1
2 -3 48
1 -1 3|6

Elegimos el 1 de la posicion a , como pivot.

 Alafila 1l se la deja como esta.
* Alacolumna 1 se la completa de ceros (excepto el lugar del pivot)
e Calculamos los transformados de: -3, 4, 8, -1, 3, 6.
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Ejemplo:

1 1 -1j—-1} (1T 1 -1|-1
-2 -3 418|710 -1 2|6
-1 -1 3|6 0O 0 2|5

Elegimos el 1 de la posicion a , (1er matriz) como pivot.

* Enla 2da matriz, a la fila 1 se la deja como esta.

Los transformados:
-3.1-1.(-2) = —1
4.1-((-1).(-2) =
8.1-((-1).(-2) =
-1.1-1.(-1) = O
-(-1).(-1)=2
-(-1).(-1)=5

* Ala columna 1 se la completa con ceros (excepto en el lugar del pivot)

e Calculamos los transformados de: -3, 4, 8, -1, 3, 6.
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Ejemplo:

1 1 -1j-1y (1 1 -—-1-1
-2 -3 418 |~0 -1 2|6
-1 -1 3|6 0 O 21 5
Quiero pivotear en la posicion a_, (2da matriz) pero no es un “1”.

Para transformarlo, divido a toda la fila por (-1).
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Ejemplo:

1 1 —1-1) (1 1 —-1j-1} [1 1 —1]-1
-2 -3 4|g|~0 -1 2|6 |~0'1 —2|—6
-1 -1 3|6 0 O 215 0 0 2|5
Quiero pivotear en la posicion a_, (2da matriz) pero no es un “1”.

Para transformarlo, divido a toda la fila por (-1).

Luego, puedo pivotear en esa posicion (3er matriz):

* Alafila 2 se la deja como esta.

* Ala columna 2 se la completa de ceros (excepto el lugar del pivot)

* En la columna del pivot hay un “0” por lo cual los elementos de la fila 3 no se
modifican. |

* En la fila del pivot hay un cero por lo que la columna 1 queda igual (las columnas
en las cuales se elige el pivot, no se modifican).

* Calculamos los transformados de: -1, -1, 2, 5.
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Ejemplo:

Los transformados:
(-1).1-1.(-2)=1
(-1).1-1.(-6)=5

1 1 -1{-1) (1 1 —-1|-1} (1 1 -—-1|-1 1 0 1|5
-2 -3 4,8|~7(0 -1 2|6 |~0 1 —-2/-6|~0 1 -—-2|-6
-1 -1 3|6 0O 0 2|5 0 0 2|5 0 0 2|5

Quiero pivotear en la posicion a_, (2da matriz) pero alli no hay un “1".

Para transformarlo, divido a toda la fila por (-1).
Luego, puedo pivotear en esa posicion (3er matriz):

A la fila 2 se la deja como esta.

A la columna 2 se la completa de ceros (excepto el lugar del pivot)

En la columna del pivot hay un “0” por lo cual los elementos de la fila 3 no se
modifican. |
En la fila del pivot hay un cero por lo que la columna 1 queda igual (las columnas
en las cuales se elige el pivot, no se modifican).

Calculamos los transformados de: -1, -1, 2, 5.
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Ejemplo:

1 1 -1{-1) (1 1 —-1|-1} (1 1 -—-1|-1 1 0
-2 -3 4,8|~7(0 -1 2|6 |~0 1 —-2/-6|~0 1 -—-2|-6
-1 -1 3|6 0O 0 2|5 0 0 2|5 0 O

Quiero pivotear en la posicion a_, (de la 4ta matriz) pero no hay “1".
Para transformarlo, divido a toda la fila por 2 (ver 5ta matriz).
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Ejemplo:

1

—2
—1

S O -

o = O

1
-3
—1

—1|—-1 1 1 —-1]-1

1 1 0
418 1|~10 -1 2|6 |~0 1 —-2/—-6|~|0 1 —-2|—6|~
0 0 O

316/ 10 0 2|5

—6

2

Quiero pivotear en la posicion a_, (de la 4ta matriz) pero no hay “1".

Para transformarlo, divido a toda la fila por 2 (ver 5ta matriz).
Luego, puedo pivotear en esa posicion:
» Alafila 3 se la deja como esta.

— | * Ala columna 3 se la completa de ceros (excepto el lugar del pivot)

* En la fila del pivot hay dos cero por lo que las columnas 1y 2
guedan igual.
* Calculamos los transformados de: 5, —6.
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1 1 —-1|-1 1 0 1|5
~10 1 —-2/—-6|~|0 1 —-2|—6]|~
0 0 2|5 0 0 2|5

Los transformados:
(-6).1 - (-2)(5/2) = -1
5.1-1.(5/2) =5/2

Como no se puede pivotear mas, ha
finalizado el procedimiento.

Interpretacion: Si cada columna corresponde
con las variables X, y y z, esto significa que
xX=52,y=-1yz=5/2
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